

从《共产党宣言》看马克思主义

安启念

(中国人民大学 哲学院,北京 100872)

安启念(1947—),男,中国人民大学哲学院教授,博士研究生导师。主要研究马克思主义哲学、俄罗斯哲学,长期讲授马克思主义哲学发展史,马克思主义哲学原著选读,唯物史观专题研究等课程。专著有:《新编马克思主义哲学发展史》《马克思主义哲学中国化研究》《苏联哲学70年》《俄罗斯向何处去?》《俄罗斯文化与列宁主义问题》等;译著有:《精神王国与凯撒王国》《后工业社会研究》《全球性问题哲学》等。在国内及俄罗斯重要刊物上发表《和谐马克思主义》《关于辩证唯物主义历史唯物主义体系的几个问题》等论文数十篇。

[关键词]《共产党宣言》,马克思主义,挑战

[中图分类号]A81 G63 [文献标识码]B [文章编号]0457-6241(2007)05-0005-04

《共产党宣言》(以下简称《宣言》)集中宣示了马克思恩格斯的思想与主张,是马克思最重要的著作之一。正因为如此,“马克思主义与《共产党宣言》”成为高中历史课程的一个重要主题。在今天来看,这也是一个比较难以把握的问题。下面我想就这个问题谈谈自己的看法,供各位同仁批评参考。

一、《宣言》的时代背景

自马克思主义诞生以来的一个多世纪中,许多人都是通过阅读《宣言》了解马克思主义并最终成为马克思主义者的,《宣言》的内容已经为人们所熟知。但在今天看来,对《宣言》的理解存在一个普遍的不足,这就是对于它的时代背景注意不够。《宣言》的写作开始于1847年,这时英国已经率先完成以蒸汽机的普遍使用为标志的工业革命,随着蒸汽机的飞速转动,生产规模迅速扩大;在与英国隔海相望的法国,工业革命如火如荼;而在更靠东方的德国,市场经济尚在建立之中,工业革命刚刚开始,统一的民族国家还没有建立。从总体上看,整个欧洲还处于资本主义工

业化的早期阶段。《宣言》就是在这样的背景下产生的。

这一背景对于理解《宣言》这部著作,从而理解马克思主义,十分重要。因为任何著作、理论,都是所处时代的产物,不可避免地带有时代的烙印。

站在今天的高度回过头来看,早期资本主义有两个明显的特点。第一,科学技术在生产中的作用还没有得到充分的展现。始于18世纪后半叶以蒸汽机的普遍使用为标志的工业革命,主要是解决了交通运输和矿山的动力问题,科学技术本身的发展刚刚步入快车道,工具机的技术含量十分有限,人力的使用仍然在生产中起着决定性作用。与此相关,资本家只能依靠榨取工人的血汗来获取剩余价值。第二,社会的发展水平不高。经济上,国家扮演的只是“守夜人”的角色;政治上,国家赤裸裸地站在有产者一边,充当维护其既得利益的工具。民主与法制还很不完善,整个社会缺少对资本家的行为加以节制和对无产者的生存予以关怀和保障的相应措施。在资本主义的发展这一阶段,如英国思想家霍布斯所说,人与人之间是那种狼与狼的竞争关系。由于这两个特点,资本家受急剧膨胀的物质欲望的驱使,为了追求利润,各种手段无所不用其极。物

【收稿日期】2007-03-04